

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ, СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА АДАПТИВНОГО ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ



ИСТОКИ ФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ВРАЧЕБНОГО КОНТРОЛЯ В ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ В УКРАИНЕ 1920-30 гг. (НА ПРИМЕРЕ ЕКАТЕРИНОСЛАВЩИНЫ-ДНЕПРОПЕТРОВЩИНЫ)

Корогод Лариса

Приднепровская государственная академия физической культуры и спорта

Анотація

Стаття присвячена дослідженню історії становлення системи лікарського контролю у фізичній культурі в Україні 1920-30-х років на прикладі Катеринославщини-Дніпропетровщини як одного з провідних центрів цієї діяльності. На основі вивчення раніше не досліджуваних архівних матеріалів, періодичної преси, тематичних фахових публікацій означеного періоду відтворено хронологію подій, висвітлено організаційно-управлінські, матеріально-технічні, наукові, пропагандистські аспекти цієї діяльності; вперше встановлені імена провідних учасників і назви наукових центрів, що стояли у витоків формування системи лікарського контролю у фізичній культурі на Катеринославщині-Дніпропетровщині 1920-30-х років.

У статті вперше узагальнюються розрізнені матеріали із зазначеної проблеми, яка раніше не вивчалась. Результати дослідження свідчать про наявність суспільного запиту на наукові розробки у сфері медичного забезпечення сфери фізичної культури в Україні 1920-30-х років.

Ключові слова: фізична культура і спорт, організаційно-управлінська діяльність, лікарський контроль, наука, пропаганда.

Annotation

The article is about the research of the historical making of drug control system formation in physical culture in Ukraine 1920-30's, Katerynoslavshchyna-Dnipropetrovsk region, one of the leading centres, dealing with these activities, as an example. On the basis of previously unstudied archival materials, periodicals, thematic publications of the given period the chronology of events is recreated, the organizational and administrative, material and technical, research, propaganda aspects of these activities are lighted; the names of leading members and research centers were determined for the first time. They were the origins of the formation of medical control system in physical culture in Katerynoslavshchyna- Dnipropetrovsk region 1920-30's.

This article first summarizes different materials on this problem, which has not previously been studied. Results of the study indi-

cate a public demand for scientific researches in the field of physical culture medical support sphere in Ukraine 1920-30's.

Key words: physical culture and sport, organizational and administrative activities, drug control, science, propaganda.



Постановка проблемы. История развития физкультурно-спортивного движения в Украине как явления сложного, многогранного вызывает значительный интерес у исследователей. Несмотря на определенные достижения в ее изучении, эта область знаний насчитывает много малоизвестных страниц, особенно на уровне регионов, областей, городов, районов. Среди них, безусловно, следует назвать и формирование системы врачебного контроля в сфере физической культуры в Украине 1920-30-х годов.

Хронологические рамки данной работы охватывают 1920-30-е годы – период становления в Украине нового типа государственности на позициях коммунистической доктрины. Это было время активного поиска направлений и форм государственного строительства, в том числе становления сферы физической культуры и спорта: ее организационно-управленческих, теоретико-методологических, методических основ и т.д. Уникальность переходных этапов в истории заключается в том, что они всегда порождают разнообразие форм социально-политического развития, и поэтому содержат в себе богатые познавательные возможности.

В условиях интенсивной инновационной деятельности в сфере физической культуры и спорта динамика состояния организма и здоровье в целом как отдельного человека, так и различных групп населения является предметом пристального внимания. Система медицинского контроля в современной физической культуре и спорте является важнейшим компонентом всех видов, направлений и этапов деятельности. Развиваясь наиболее активно как в мире, так и в Украине, с последней трети XX ст., система медицинского контроля в сфере физической культуры и спорта, тем не менее, имеет более длительную историю становления, потен-

циально значимый наработанный опыт.

Анализ последних исследований и публикаций. Анализ имеющихся публикаций по теме исследования свидетельствует о том, что по характеру и содержанию их можно разделить на три группы.

Первую группу составляют сборники документов, нормативно-правовых актов, статистических материалов в области физической культуры и спорта СССР, в том числе Украины 1920-30-х годов. Здесь нужно отметить в первую очередь работы Буценко А. (1928), Бляха В.А., Привиса С.Л. (1935), Евсеева Г.А., Локшина И.М. (1940), Чудинова И.Г. (1959), Савицкого П.Ф. (1983) и др.

Вторую группу составляют публикации, посвященные непосредственно подготовке кадров и разработке научно-методических основ физической культуры и спорта в Украине 1920-30-х годов, деятельности Всеукраинского института физической культуры, Украинского научно-исследовательского института физической культуры, в которых рассматриваются наряду с другими и медицинские аспекты двигательной активности. Однако внимание авторов этих публикаций сфокусировано в основном на событиях в Харькове, Киеве; на репрезентации обобщенных статистических данных, итоговых показателей по Украине в целом. Эта группа публикаций дает представление об основных научных направлениях в сфере физической культуры и спорта данного периода и представлена трудами таких авторов как Бляха В.А. (1922, 1924, 1935, 1936), Бунчук М.Ф. (1936), Каминский Я.И. (1933), Мардер К. (1932), Никитин Т.Р. (1928), Рутман Г. (1940), Емчук И.Ф., Зинченко В.С., Ивахин А.Е., Платонов В.Н. (1990), Вацеба О.М. (2001), Кравчук Т.М. (2001), Олейник Н.А. (2002), Тимошенко Ю.О. (2011, 2012, 2014) и др.

Третью группу составляют

труды, посвященные различным проблемам истории физической культуры и спорта в Украине. Однако в этих изданиях вопросы становления системы врачебного контроля в физической культуре и спорте в Украине 1920-30-х годов рассматриваются фрагментарно, в контексте изучения других тематических направлений. Это работы Бляха В.А. (1934, 1936), Буценко А. (1928), Стрёмовского М.К. (1927), Кулика В.В. (1971), Тимошенко Ю.А. (2014) и др.

Следует отметить, что специальных исследований, которые бы комплексно освещали процесс формирования системы медицинского обеспечения сферы физической культуры и спорта в Украине 1920-30-х годов, тем более на Екатеринославщине-Днепропетровщине, не проводилось. Этот факт и обусловил выбор темы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Исследование выполнено в соответствии со Сводным планом научно-исследовательской работы в сфере физической культуры и спорта на 2016-2020 гг. Министерства образования и науки Украины по теме «Спортивная культура личности как феномен в пространстве междисциплинарных социально-гуманитарных исследований» (номер государственной регистрации 0116U003011), которая выполняется кафедрой социально-гуманитарных наук Приднепровской государственной академии физической культуры и спорта.

Цель исследования: на основе изучения архивных материалов, периодической прессы, специальной литературы проследить процесс формирования системы врачебного контроля в сфере физической культуры и спорта в Украине 1920-30-х годов на примере Екатеринославщины-Днепропетровщины, его составляющих; установить имена деятелей и организаций, обеспечивающих это направление деятельности.



Методы исследования: анализ и обобщение архивных документов, периодической прессы, научной литературы; диалектический; аксиологический; структурно-логический; структурно-функциональный; системный анализ.

Результаты исследования и их обсуждение. Правовой основой процесса организационного оформления и управления физкультурным движением в Украине стал декрет «Об обязательном обучении военному искусству», изданный 22 апреля 1918 г. Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (далее – ВЦИК). В соответствии с этим декретом, в мае 1918 г. было создано Главное управление всеобщего военного обучения и формирования резервных частей Красной Армии. Неотъемлемой составной частью программы всеобщего военного обучения (Всевобуча) была признана физическая подготовка.

Позднее, с целью улучшения руководства физкультурным движением, согласования и объединения научной, учебной и организационной деятельности различных ведомств и организаций по физическому воспитанию трудящихся, в 1923 году при ВЦИК был создан Высший совет физической культуры (ВСФК). Были также созданы республиканские, губернские и уездные советы физической культуры [49, с. 5-7; 56, с. 102], которые обеспечили развертывание этой работы на местах.

Началом становления конкретно системы врачебного контроля в физической культуре в Украине в целом следует считать момент выхода документа «Положение об окружных и губернских врачах-инструкторах Всевобуча», утвержденное 23 сентября 1922 г. приказом Главного Начальника Всевобуча Н. Подвойского. «Для организации постоянного врачебного наблюдения за мероприятиями по физической культуре

среди допризывников и в Красной Армии с целью обеспечения максимальной целесообразности и возможной научной постановки этого дела, – говорилось в нём, – учреждаются должности инструкторов Всевобуча, замещаемые ... военными врачами, работавшими по физической культуре или интересующихся этим делом, с присвоением им названия окружных и губернских врачей-инструкторов Всевобуча» [6].

В обязанности этих врачей-инструкторов входило:

- организация врачебного контроля и непосредственного наблюдения за физическим развитием и здоровьем призывников и того контингента населения, спортизацией которого ведал Всевобуч, а также за мероприятиями по физической культуре в Красной Армии;

- участие в научной работе по физической культуре, проводимой местным Советом Физической Культуры и Отделом охраны здоровья детей Народного Комиссариата Здравоохранения (обследования, наблюдения и т.д.);

- санитарное просвещение среди допризывников (особенно вопросы физической культуры, борьба с алкоголизмом, курением и венерическими заболеваниями);

- организация санитарно-гигиенического надзора за площадками, клубами и другими учреждениями Всевобуча;

- постоянное наблюдение за физическим состоянием обучающихся в школах инструкторов Всевобуча и условиями их быта;

- мероприятия по привлечению и учёту медперсонала для выполнения этой работы;

- инструктирование и инспектирование работы в данной области;

- установление контакта военного ведомства со всеми организациями, ведущими работу физической культуре (Советы физкультуры, институты физкультуры,

подотделы охраны здоровья детей Наркомздрава) и привлечение для содействия делу физкультуры заинтересованных организаций (молодежные организации, профсоюзы, частные спортивные общества и т.д.);

- вхождение в состав межведомственных комиссий, разрабатывающих вопросы физкультуры [6].

Осуществление этих мероприятий происходило в чрезвычайно сложных условиях. Украина пребывала в состоянии глубокого социально-экономического кризиса, вызванного катастрофическими последствиями военных действий, длившихся практически непрерывно на протяжении семи лет (1914-1921 гг.). В частности, в Екатеринославе начала 1920-х годов замерла практически вся промышленность города; грузооборот на Екатеринославской железной дороге уменьшился почти в 35 раз; серьёзно пострадал весь жилой фонд города. Резко сократилось и население Екатеринослава: если в 1917 году здесь проживало 268 тыс. чел., то в 1920 году – 189 тыс. чел. На 1 ноября 1921 года на Екатеринославщине голодали 100 тыс. чел., а на 17 августа 1922 года голодающих насчитывалось уже 890 575 чел., что составляло более 50 % общей численности населения губернии. Одновременно с голодом в губернии вспыхнули эпидемии холеры и тифа. Разруха, нужда, обнищание, полуголодное существование были в то время для екатеринославцев обычным явлением [20, с. 149-150; 36, с. 380, 383-384]. Однако внутренняя политическая нестабильность и сохраняющаяся опасность иностранной интервенции жестко диктовали необходимость проведения мероприятий по укреплению обороноспособности страны.

Первые архивные документы, свидетельствующие о понимании значимости руководителями Всевобуча медико-санитарного обеспечения и контроля процесса



допризывной подготовки молодежи и развёртыванием работы в этом направлении на территории Екатеринославской губернии мы находим в фондах Государственного архива Днепропетровской области (фонд Екатеринославского губернского военного комиссариата, март-декабрь 1920 г.). В «Переписке с командованием Украинского Военного округа по вопросам допризывной подготовки и спортивным мероприятиям» встречаем информацию о том, что с первых шагов деятельности Всевобуча с целью оздоровления молодежи предписывалось «...в общей программе допризывной подготовки обратить особое внимание на отделы гигиены и санитарии, войти в тесный контакт с местными здравотделами... для наблюдения за тем, чтобы постановка школьного допризывного обучения соответствовала требованиям санитарии и личной гигиены обучающейся молодежи, и за надлежащим санитарным состоянием спортивных клубов, обществ и организаций» [10].

В Украину, согласно распределению, изначально было назначено 14 врачей-инструкторов Всевобуча, 2 из которых «должны были быть откомандированы в Москву ... для специализации и научного изучения вопросов физкультуры» [6]. А к 1 ноября 1922 г. в Украине уже было 648 врачей-инструкторов [5]. Согласно инструкции «Дислокация учебных пунктов железнодорожного Всевобуча на Екатеринославской железной дороге (первый начальник Всевобуча Екатеринославской железной дороги – Лошановский Иван Васильевич, а с 17 апреля 1923 г. – Ефимов Пантелеймон) было организовано 3 пункта обучения допризывников (Екатеринослав – 1 ст. инструктор; Таганрог – 1 ст. инструктор; Николаев – ст. инструктор не направлен) [3].

Первым Председателем Медицинской комиссии по освидетель-

ствованию допризывников по Всевобучу Екатеринославского губвоенкомата (губернский военный комиссар периода Всевобуча – Шелыхманов) был врач спортцентра Кулинич [11].

20 января 1922 г. в приказе по 5-му Бригадному Территориальному округу по обучению железнодорожников «По части спорта и допризывной подготовки» ставилась задача «...озаботиться введением в спортклубы врачебно-педагогического надзора за занятием по различным видам физической культуры с допризывниками и членами клубов» [4]. Особое внимание предписывалось обратить на санитарно-гигиеническое состояние помещений (температуру, уборку, вентиляцию, соответствие числу занимающихся и т.д.); периодическое (но не реже одного раза в два месяца) проведение санитарно-физиологического обследования занимающихся; установление тесных рабочих контактов с руководством и инструкторами клубов, непосредственное участие в планировании спортивной работы клуба; осуществление контроля за соответствием физиологического состояния занимающихся и выполнением ими физических упражнений [4].

Следующий этап роста массовости участников физкультурного движения в городе и районах обусловил передачу основных руководящих функций в сфере физической культуры от военкомата в специальную межведомственную организацию – Губернский Совет Физической Культуры, который был создан 15 января 1924 г. (далее – ГСФК). ГСФК разворачивает активную деятельность в направлении развития физической культуры в сельской местности: организовываются кружки физической культуры при сельских клубах, молодежных ячейках, учебных пунктах допризывников, школах. Кроме того, организовываются спортивные бюро на производствах и в молодежных орга-

низациях.

Большое внимание развитию физической культуры на территории Екатеринославской губернии уделяет местная печать, прежде всего газеты «Звезда» и «Грядущая смена». В Екатеринославско-Днепропетровске 1920-30-х годов в разное время вопросы врачебного контроля в физической культуре и спорте также обсуждались на страницах таких местных изданий, как «Наука-Техника-Физкультура», «Фізкультурник Дніпропетровщини». Кроме того, здесь распространялись и центральные специализированные издания «Вестник физической культуры», «Спорт», «Труды Украинского научно-исследовательского института физической культуры» и др., на страницах которых в том числе разрабатывались вопросы широкой пропаганды физической культуры. Отдельное внимание уделялось участию в этой деятельности наряду с кадровыми пропагандистами врачей и педагогов. Так, в программной аналитической статье Марченко М. «Пропаганда физкультуры», размещенной на страницах журнала «Вестник физической культуры» (1924, № 14-15) утверждается: «Основной вопрос, который стоит в области организации пропаганды, заключается в подборе кадра пропагандистов. Вопросы физкультуры требуют некоторой специализации..., следует постепенно привлекать к этой работе вообще обычных партийных и комсомольских пропагандистов..., необходимо и возможно привлечение политработников Красной армии, по вполне понятным причинам заинтересованных в широком распространении физкультуры. Наконец, кадр пропагандистов должен быть пополнен врачами и педагогами. Привлечение молодых врачей и учителей и студентов медицинских и педагогических ВУЗов должно составлять одну из важнейших практи-



ческих задач агитации» [44, с. 2].

5 февраля 1925 г. в Екатеринославе открывается первое губернское совещание по вопросам физической культуры. К этому времени в области физической культуры широко разворачивают работу профсоюзы [54, с.6].

В июне 1924 г. впервые при Екатеринославском ГСФК для усиления медицинского контроля над физкультурниками и научной постановки физвоспитания была учреждена научно-врачебная секция. Её работа проходила под руководством доктора Павлова и при участии профессоров Доича и Трастонедского, приват-доцента Крумбмиллера, а в последствии к ним присоединились доктор Хейфец, Лядский и др. [32, с. 3]. Секция начала свою работу со всестороннего обследования физкультурников [24, с. 7]. Ощущая острую нехватку квалифицированных инструкторских кадров по физической культуре, и в то же время понимая значимость медицинских знаний в их деятельности, участники научно-учебной секции инициировали проведение квалификационного экзамена. В период 17–26.12.1924 года совместно с представителями городского совета профсоюзов, молодёжных организаций, санитарии губернского отдела здравоохранения, института народного образования и спортивно-технического комитета впервые для инструкторов по физкультуре были организованы квалификационные экзамены по теоретическим и практическим предметам физкультуры, теоретическим медицинским предметам. Всего экзамены сдавали 42 инструктора, из которых 8 были оценены как не имеющие «необходимых для ведения инструкторской работы познаний в области физического воспитания и поэтому снимающихся с этой работы» [30, с. 8].

Результаты экзаменов были утверждены ГСФК. В дальней-

шем к руководящей работе в сфере физической культуры предполагалось допускать только тех инструкторов, которые успешно сдали этот экзамен [27, с. 8]. Кадровая проблема приобретала особую остроту.

С января 1925 года губернским советом физической культуры совместно с губернским советом профсоюзов при участии представителей научно-врачебной секции были организованы 4-месячные курсы для руководителей кружков физкультуры. Учитывая значимость медицинских знаний в их деятельности, программа работы курсов предусматривала разделы по анатомии, физиологии, гигиене, оказанию первой помощи, теории и практике физической культуры. Первый выпуск численностью 23 человека состоялся в июне 1925 года [28, с. 10; 32, с. 3].

Одной из основных задач в деятельности ГСФК было налаживание эффективного руководства и контроля работы спортивных организаций. Выполнение этой задачи связывалось с наличием помещения, которое могло бы стать объединяющим центром для всех существующих в Екатеринославе спортивных организаций – Дворца физической культуры. Интересным фактом, свидетельствующим о том, что значимость медицинского контроля в физическом воспитании и спорте учитывали в своей деятельности уже первые спортивные общества в дореволюционной Екатеринославской губернии, было то, что «...единственным подходящим для этой цели помещением в городе оказалось здание железнодорожного диспансера. Это здание было построено бывшим обществом «Сокол» специально для проведения физического воспитания: в нем на двух этажах имелись залы с приспособлениями для установки гимнастических приспособлений; комнаты, предназначенные для врачебного и лабораторного наблюдения, души и

т.д. То обстоятельство, что здание бывшего общества «Сокол» находится в районе, близком к рабочим центрам (железная дорога и Чечелевка), является особо ценным для организации Дворца физкультуры» [25, с. 6]. Впоследствии Екатеринославский Дом физической культуры располагался по адресу пр. К. Маркса, 19. Здесь была организована группа для активистов физкультурно-спортивного движения и врачей, интересующихся вопросами физической культуры [29, с. 10].

Показательным является и факт появления на страницах местной екатеринославской печати статей, в которых в той или иной мере рассматриваются вопросы врачебного контроля в физической культуре. Так, в большой статье М. Перельмана «Советская физкультура» в контексте рассмотрения организационно-методических основ физической культуры (её целей, места в общей системе образования и воспитания, организационных основ, роли молодёжных организаций и профсоюзов в её развитии и т.д.) значительное внимание уделено разделу «Врачебный контроль и методология» [22, с. 6].

В это же время организовываются просветительские мероприятия, агитационная работа в целях распространения знаний о физическом развитии. Об этом, например, сообщается в заметке «Физкультура в рабочих районах», посвященной значимому событию – созданию бюро физкультуры в Амур-Нижнеднепровском районе, которое объединило спортивные организации при клубах «Приднепровье», «Рабочий отдых», им. Ключко, металлистов, железнодорожников и др. Бюро развернуло активную работу по пропаганде знаний о физической культуре, санитарии и гигиене, физическом развитии [23, с. 6]. Одним из участников лекторской группы по вопросам физкультуры в Екатеринославе-Днепропетровске был



доктор Кимбаровский [34, с. 4].

Все чаще на страницах губернской прессы поднимаются вопросы о научном подходе к методам преподавания физической культуры, организации тренировочного процесса; учёту индивидуальных особенностей физкультурников; рациональной организации учебно-тренировочного процесса; актуальности теоретического освещения вопросов физической культуры, в том числе и в среде самих физкультурников и т.д. В ряде публикаций акцент ставился на приоритетность физического оздоровления населения, разъяснительную работу по вопросам физической культуры, разъяснение возможных негативных последствий стремления к экстремальным нагрузкам. Обращалось внимание на то, что неграмотная интенсификация тренировок часто приводит к спортивному травматизму: от частых вывихов рук, ног до порока сердца и т.д. В решении этих вопросов главная роль отводилась прежде всего врачам, становлению медицинского контроля в сфере физической культуры и спорта [26, с. 4; 31, с. 1]. Масштабы и острота этой проблемы становятся ясными, если учесть, что в Екатеринославе середины 1920-х годов в работе 95,0 % спортивных организаций врачебный контроль отсутствовал [26, с. 4].

Кроме того, в данный период идет поиск форм документального обеспечения системы медицинского контроля в физической культуре. Так, в публикации «В здоровом теле – здоровый дух. Как не нужно проводить медосмотр физкультурников» идет речь о необходимости подробного заполнения карточек-анкет физкультурника и подробных рекомендаций врача по занятиям физической культурой для каждого конкретного физкультурника [33, с. 3].

27 декабря 1925 г. состоялась первая городская конференция по вопросам деятельности про-

фсоюзов в сфере физической культуры, в которой приняли участие 149 делегатов из числа физкультурного актива производственных и общественных организаций, представители правлений союзов, культотделов, клубов, бюро кружков физической культуры при клубах, все руководители и врачи по физкультуре; окружной совет физической культуры; представители местных комитетов, фабзавкомов и вузовских профсоюзных комитетов. Областной совет профессиональных союзов организовал межсоюзные комиссии по физической культуре. При всех культотделах, окружных отделах союзов также создавались аналогичные комиссии. По имеющемуся учету в ОСФК за 1926 г. на Днепропетровщине (по городу и 5 районам) всего числилось 25.098 физкультурников; было зарегистрировано 63 кружка физической культуры, которые объединяли 5.098 чел. (среди которых мужчин – 73,0 %, женщин – 27,0%). В том числе, согласно данным окружного отдела народного образования, в 1926/1927 учебном году занятиями физической культурой было охвачено около 20.000 детей [54, с. 6; 52, с. 10]. Однако через медконтроль в том же 1926 г. было пропущено всего 4.975 физкультурников [53, с. 8].

С марта 1928 г. впервые научно-врачебной секцией Днепропетровского областного совета физической культуры начинаются исследования по изучению влияния различных видов спорта на психо-физическое состояние школьников. С этой целью устраиваются так называемые врачебно-контрольные состязания, в ходе которых (непосредственно перед их началом и после окончания) участники проходили полное врачебно-педагогическое обследование и антропологические измерения [35, с. 4].

С 1931 г. в Днепропетровске стали проводиться декадни-

укрепления врачебного контроля в физической культуре [7].

Интересной формой работы были также совместные совещания представителей органов местной власти и врачей физической культуры, в ходе которых рассматривались вопросы о работе отдельных коллективов физической культуры; организации врачебного контроля в физической культуре, методах проведения медосмотров физкультурников; агитмассовой разъяснительной работы в коллективах физической культуры о значимости врачебного контроля; согласовании физкультурной и врачебной деятельности; подготовке и повышении квалификации кадров; взаимодействии физкультурных организаций и местных властей и т.д. [9; 12, с. 2].

В июне 1933 г. Президиум горсовета физической культуры констатировал, что несмотря на определенные успехи, «медицинский контроль в сфере физической культуры проводится недостаточно; физкультурные организации на местах недооценивают важность медконтроля в деле правильной постановки физической культуры. С целью улучшения работы в данной сфере постановили:

- просить здравотдел об обязательном введении в штат Инспектуры здравоохранения инспектора физической культуры с 1934 г.;
- здравотделу обеспечить пункты медконтроля всем необходимым инвентарём;
- до 1/VIII 1933 г. открыть пункт медконтроля при Амурском едином диспансере;
- городскому совету физической культуры и здравотделу разослать директивные указания о важности медконтроля в физической культуре и об обязательном его проведении перед сдачей норм на значок «ГТО» [8].

8 декабря 1933 г. Днепропетровский городской совет физической культуры совместно с Инспектурой физической куль-



туры горздравотдела созывает объединенное совещание представителей и врачей физкультуры по вопросу разработки врачебно-физкультурной работы.

Во второй половине 1930-х годов в Украине в целом, в связи с динамичным развитием физкультурно-спортивного движения, которое характеризовалось дальнейшим развитием системы управления; поиском новых организационных форм; развитием массовости, ростом спортивных рекордов; включенностью в политические процессы, решение народнохозяйственных задач и т.д. [1; 2; 38, с. 19-21; 43, с. 2], проблема научных исследований и, в частности, медицинского контроля в физкультуре, сохраняла свою актуальность, о чем свидетельствуют публикации на страницах периодической печати (Ланде Т.Н. «Спортивные травмы» [41, с. 3]; Жемчужников «Врачебный контроль над физкультурой», «О задачах физкультуры в третьей пятилетке» [21, с. 2; 45, с. 2] и др.). Серьёзно ставился вопрос о консультативной деятельности и распространении передового опыта по всем аспектам и вопросам физической культуры (А. Сатуенко «Организовать консультации по физкультуре» [50, с. 12], М. Перцов «Нужна постоянная физкультурная выставка» [46, с. 4] и др.).

Для решения этого вопроса была поставлена задача по улучшению изучения и преподавания проблем физической культуры в медицинских институтах (за счет изучения теоретических вопросов физической культуры; прохождения практики по физической культуре; улучшения материально-технической базы кафедр физкультуры в медицинских институтах; лучшей организации научной работы на кафедрах физической культуры; изучения пропагандистской литературы по физической культуре и гигиене и др. [39, с. 2].

Вопрос кадрового обеспечения врачебного контроля в физической культуре сохранял остроту в течение всего периода 1920-30 гг. В 1925 году в Харькове был организован Центральный дом физической культуры (далее – ЦДФК). В 1926 году при нём организовываются первые курсы для подготовки врачей-физкультурников; а в 1928 году здесь организовывается научно-исследовательская кафедра физической культуры, которая в 1930 году была реорганизована в Украинский научно-исследовательский институт физической культуры (далее – УНИИФК) [19, с. 84-85].

Врачей по физической культуре для всей Украины в конце 1920 – начале 1930 гг. готовили только два факультета при Харьковском и Днепропетровском медицинских институтах [48, с. 15]. Созданный УНИИФК был призван обеспечить должное научное, методическое и методологическое сопровождение данной деятельности. На 1935 год при УНИИФК и его филиалах (Одесском, открытом в 1930 г., Киевском – 1932 г., Днепропетровском – 1934 г.), которые работали по единому плану, насчитывалось 70 аспирантов [55, с. 222]. Анализируя деятельность УНИИФК, Тимошенко Ю.А. пишет: «Научно-исследовательскую работу в институте выполняли следующие секторы: самодеятельного физкультурного движения, физкультуры в системе народного образования, лечебно-профилактический, военный, сектор истории, организации и общей методики физкультуры, а также лабораторно-экспериментальный отдел...» [55, с. 222-223]. Кроме того, в Одесском техникуме физической культуры в 1935/36 учебном году было открыто лечебно-профилактическое отделение, которое готовило специалистов средней квалификации по физической культуре для лечебно-профилактических учреждений [55, с. 220-221].

Однако постепенно врачебный контроль в сфере физической культуры Украины приобретал как организационные, так и теоретико-методические очертания. Он внедрялся в Украине по линии Домов физкультуры, лечебно-контрольных кабинетов при единых диспансерах, в поликлиниках, физкультурных базах и стадионах. Если к 1928 г. в Украине насчитывалось более 90 врачебно-антропологических кабинетов, 50 корегировальных, 12 домов физкультуры, один Центральный дом физической культуры при ВСФК в Харькове (при котором работала кафедра физической культуры) [16, с. 25], то в 1935 г. врачебно-антропометрических кабинетов было 150, корегировальных – 100, домов физкультуры – 23 [19, с. 83]. Согласно подсчетам автора, в Днепропетровске в конце 1930-х гг. работало 3 единых диспансера, осуществляющих также и врачебный контроль в сфере физической культуры и спорта (Амур-Нижнеднепровский, пос. Фрунзе, ул. Комсомольская); 1 Дом физкультуры; научно-исследовательская станция облздравотдела; Днепропетровский научно-исследовательский институт охраны и оздоровления труда в черной металлургии; с 1934 г. – филиал Украинского научно-исследовательского института физической культуры.

Медико-биологическое направление в теории физической культуры и спорта, которое позволило интегрировать ряд смежных отраслей знания, обозначившись в начале 1920-х гг., благодаря научно-просветительской деятельности М. Тарасенко, В. Бляха [13, 14] и др., начинает активно оформляться в Украине с середины 1920-х гг. и было представлено именами В. Бляха, В. Крамаренко, Н. Кассандрога, О. Недрыгайловой, Д. Шабалова, М. Тесленко, К. Варрингена, Т. Никитина, О. Волянского, П. Рубинштейна, М. Горкина, О. Качо-



ровской, М. Гольдфайна и др. [17, с. 159-160; 40, с. 158]. Днепропетровская школа в этом ряду представлена именами Беша, Павлова, М. Перельмана, М. Стрёмовского, Ю. Колесниченко, М. Шрайбера и др.

Углубляется и становится более разнообразной тематика исследований в сфере медицинского обеспечения физкультурно-спортивной деятельности. Выражаясь в современной терминологической системе, речь идет об исследованиях влияния на представителей различных видов спорта техник массажа [47, с. 18-21]; зарождения профессионально-прикладной физической культуры [42, с. 23 и др.]; производственной физической культуры [18, с. 7]; физического воспитания различных групп населения [51, с. 3 и др.]; становления лечебной физкультуры [15, с. 13]; физического воспитания детей дошкольного и школьного возраста; закономерностей формирования двигательных навыков в скоростных движениях; изучении роли сердца и его способности приспособлять свою работу к резким физическим нагрузкам; изучении влияния физических упражнений на производительность труда и состояние здоровья шахтеров Донбасса и металлургов Днепропетровщины [40, с. 41-42; 55, с. 223-226]; были также заложены основы отечественной спецпедагогики, то есть физического воспитания лиц с особыми потребностями [17, с. 159]. Отдельным направлением следует считать внедрение здоровьесберегающих мероприятий на промышленных предприятиях, предполагающих в том числе и физкультурную составляющую [37, с. 57-59].

Многие из этих тематических направлений медицинского обеспечения физкультурно-спортивной деятельности, как уже упоминалось, разрабатывались и на территории Екатеринославщины-Днепропетровщины как одного

из ведущих промышленных регионов и центров развития физкультурно-спортивного движения в Украине 1920-30-х гг.

Выводы

– процесс становления системы врачебно-педагогического контроля в физической культуре в Украине проходил в сложных условиях кризисного социально-экономического положения страны, теоретического поиска, нехватки квалифицированных кадров;

– процесс развития системы врачебного контроля в физической культуре в Украине 1920-30-х годов условно можно разделить на три этапа:

I этап – 1918-1923 гг., – период Всевобуча, во время которого: закладывались организационно-методические основы системы врачебного контроля в Украине; делались первые шаги в направлении формирования контингента врачей для системы физической культуры за счет переподготовки специалистов, имеющих опыт работы в данной области; создавались первые пункты врачебного контроля при военных комиссариатах и спортивных клубах; начала выходить специализированная физкультурно-спортивная пресса; устанавливались контакты со всеми организациями, осуществляющими работу по физической культуре; основная работа осуществлялась военным ведомством среди допризывников.

II этап – 1923 – 1929 гг. – во время которого произошло создание ВСФК, республиканских, губернских и уездных советов физической культуры; активизация участия общественных организаций, прежде всего профсоюзов, в развитии физкультурно-спортивного движения в целом и конкретно во внедрении врачебного контроля в деятельность физкультурных организаций; становление материально-технической базы врачебного контроля в физической культуре; создание первых

научных центров по профилю врачебного контроля в физической культуре (Домов физической культуры, кабинетов врачебного контроля в физической культуре, научно-исследовательской кафедры физической культуры (ЦДФК, Харьков) и т.д.); начало подготовки врачей для сферы физической культуры и спорта; развертывание специализированной физкультурной прессы и литературы; проведение первых двух Всесоюзных научных конференций по физической культуре (1925, 1927 гг.); рост охвата врачебным контролем занимающихся физической культурой.

III этап – 1930-1941 гг. – характеризуется следующими реалиями: образование Всесоюзного совета физической культуры при ЦИК Союза ССР; открытием ряда учебных и научных учреждений, прежде всего ВИФК, УНИИФК и его филиалов в Киеве, Одессе, Днепропетровске; оформлении научных направлений медицинского обеспечения сферы физической культуры и спорта; дальнейшее распространение и интеграция врачебного контроля в различные физкультурно-спортивные практики, в том числе в производственную физическую культуру; усиление взаимодействия научных организаций, органов управления сферы физической культуры и спорта, местных и центральных органов государственной власти в вопросах медицинского обеспечения сферы физической культуры и спорта.

– процесс становления системы врачебно-педагогического контроля в физической культуре на Екатеринославщине-Днепропетровщине берет начало во время развертывания деятельности Всевобуча, во второй половине 1922 г.;

– у истоков формирования системы врачебного контроля в сфере физической культуры на территории Екатеринославщины стояли губернский военный ко-



миссар периода Всевобуча Шелыхманов, первый начальник Всевобуча Екатеринославской железной дороги И.В. Лошановский; первый председатель Медицинской комиссии по освидетельствованию допризывников по Всевобучу Екатеринославского губвоенкомата врач спортцентра Кулинич; представители научно-врачебной секции, созданной при Екатеринославском губернском совете в июне 1924 г., врачи Павлов, проф. Донич, проф. Трастонецкий, приват-доцент Крумбмиллер, врачи М. Перельман, Кимбаровский, Хейфец, Лядский и др.

– становление и развитие системы врачебного контроля в физической культуре на территории Екатеринославщины-Днепропетровщины происходило в русле общегосударственной программы и характеризовалось деятельным участием государственных органов, общественных и производственных организаций, научных учреждений;

– в результате политико-организационной, управленческой деятельности государственных и общественных организаций уже к середине 1930-х годов врачебный контроль в сфере физической культуры и спорта в Украине в целом, и в Днепропетровской области приобрел как организационные, так и теоретико-методические очертания; были созданы материально-техническая база, научные центры, осуществлено кадровое и агитационно-пропагандистское обеспечение данной деятельности;

– значительную роль в становлении системы врачебного контроля в физической культуре и спорте в Украине 1920-30-х годов сыграли периодическая пресса, специализированные издания центрального и местного уровней;

– на территории Днепропетровской области научными работками в области врачебного контроля в физической культуре

занимались такие научные учреждения, как научно-врачебная секция, учрежденная при Екатеринославском губернском совете физической культуры в июне 1924 г.; 3 единых диспансера; научно-исследовательская станция облздравотдела; Днепропетровский научно-исследовательский институт охраны и оздоровления труда в черной металлургии; с 1934 г. – филиал Украинского научно-исследовательского института физической культуры, которые активно сотрудничали с промышленными предприятиями, прежде всего с металлургическими, в деле внедрения производственной физкультуры. Есть основания предполагать, что вопросы врачебного контроля в физической культуре разрабатывались и в Днепропетровском медицинском институте, который готовил врачей для сферы физической культуры с конца 1920-х гг.;

– к концу 1930-х годов в Украине углубляется и становится более разнообразной тематика научных разработок в сфере медицинского обеспечения физкультурно-спортивной деятельности, о чем свидетельствуют исследования влияния техник массажа на представителей различных видов спорта; зарождение профессионально-прикладной физической культуры; внедрение производственной физической культуры; становление лечебной физкультуры; оформление теоретико-методических основ физического воспитания различных групп населения и др., которые также разрабатывались научными центрами Днепропетровской области;

– проведенное в результате анализа архивных материалов, специальной периодической прессы исследование свидетельствует, что Екатеринославщина-Днепропетровщина была одним из ведущих центров развития сферы медицинского обеспечения физкультурно-спортивной деятельности в Украине 1920-30-х гг.

Перспективы дальнейших исследований. Дальнейшие научные исследования могут осуществляться в направлении изучения становления системы врачебного контроля в физической культуре и спорте в Украине 1920-30-х годов на примере других областей; изучения развития этой системы в послевоенный период.

Литература

1. Центральный государственный архив высших органов власти и управления Украины (далее – ЦГАВО Украины). – Ф. 2605. – Оп. 3. – Д. 1080. – Л. 6.
2. ЦГАВО Украины. – Ф. 2605. – Оп. 3. – Д. 1484. – Л. 53.
3. Государственный архив Днепропетровской области (далее ГАДО). – Ф. 280. – Оп. 1. – Д. 41. – Л. 12, 94.
4. ГАДО. – Ф. 280. – Оп. 1. – Д. 37. – Л. 16.
5. ГАДО. – Ф. 280. – Оп. 1. – Д. 41. – Л. 92, 135.
6. ГАДО. – Ф. 280. – Оп. 1. – Д. 41. – Л. 149.
7. ГАДО. – Ф. 416. – Оп. 1. – Д. 356. – Л. 24.
8. ГАДО. – Ф. 416. – Оп. 1. – Д. 366. – Л. 131.
9. ГАДО. – Ф. 416. – Оп. 1. – Д. 375. – Л. 53.
10. ГАДО. – Ф. 3649. – Оп. 2. – Д. 35. – Л. 21.
11. ГАДО. – Ф. 3649. – Оп. 1. – Д. 78. – Л. 254.
12. Більше уваги лікарському контролю // Фізкультурник Дніпропетровщини. – 1932. – № 28. – с. 2.
13. Блях В.А. Врачебно-педагогический надзор над физическим развитием рабочей молодежи / В.А. Блях // Вестник физической культуры. – 1923. – № 6-7. – с. 4.
14. Блях В.А. Врачебный контроль / В.А. Блях // Вестник физической культуры. – 1924. – № 17-18. – с. 4-5.
15. Блях В.А. Зміцнювати досягнення лікувальної



- фізкультури / В.А. Блях // Фізкультурник України. – 1934. – № 11. – с. 13.
16. Буценко А. V-річчя радянської фізкультури на Україні / А. Буценко. – Харків: Видавництво «Вісник фізичної культури», 1928. – 40 с.
 17. Вацеба О.М. Розвиток спеціалізованої літератури в галузі фізичного виховання і спорту в Україні в 20-30-ті роки ХХ століття / О.М. Вацеба // Слобожанський науково-спортивний вісник. – 2001. – № 4. – с. 155-161.
 18. Венедиктов Л. Виробнича фізкультура на шахті / Л. Венедиктов // Фізкультурник України. – 1931. – № 15-16. – с. 7.
 19. Десятиріччя радянської фізкультури на Україні / С.Л. Привіс, В.А. Блях. – Київ: Видавництво ЦВК УССР «Радянське видавництво і право», 1935. – 112 с.
 20. Дніпропетровськ. Віхи історії / За наук. ред. А.Г. Болєбруха. – Дніпропетровськ: Грані, 2001. – 256 с.
 21. Жемчужников. Врачебный контроль над физкультурой / Жемчужников // Красный спорт. – 1937. – 11 мая. – с. 2.
 22. Звезда. – 1924. – 16 мая. – с. 6.
 23. Звезда. – 1924. – 3 июня. – с. 6.
 24. Звезда. – 1924. – 13 июня. – с. 7.
 25. Звезда. – 1924. – 21 июня. – с. 6.
 26. Звезда. – 1924. – 10 июля. – с. 4.
 27. Звезда. – 1924. – 12 декабря. – с. 8.
 28. Звезда. – 1924. – 25 декабря. – с. 10.
 29. Звезда. – 1925. – 1 января. – с. 10.
 30. Звезда. – 1925. – 17 января. – с. 8.
 31. Звезда. – 1925. – 24 мая. – с. 1.
 32. Звезда. – 1925. – 12 июня. – с. 3.
 33. Звезда. – 1925. – 25 июля. – с. 3.
 34. Звезда. – 1925. – 25 сентября. – с. 4.
 35. Звезда. – 1928. – 10 марта. – с. 4.
 36. Історія міста Дніпропетровська / За наук. ред. А.Г. Болєбруха. – Д.: Грані, 2006. – 596 с.
 37. Корогод Л.П. З історії запровадження здоров'язбережувальних заходів на підприємствах Катеринославщини-Дніпропетровщини у 1920-30-х роках / Л.П. Корогод // Дискурс здоров'я в освіті: філософія, педагогіка, антропологія, психологія: Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю, присвяч. 120 річниці з дня народж. М.О. Бернштейна (16-17 вересня 2016 р.): в 3-х т. – Т. 2. / М-во освіти і науки України, Вінницька академія неперервної освіти: За заг. ред. М.Б. Євтуха та В.М. Федорця. – Вінниця: ТОВ «Планер», 2016. – с.57-59.
 38. Корогод Л.П. Основні напрями розвитку фізичної культури і спорту на Дніпропетровщині в 1920-30-х роках (до 80-річчя утворення Дніпропетровської області) / Л.П. Корогод // Спортивний вісник Придніпров'я. – 2012. – № 2. – с.17-22.
 39. Красный спорт. – 1937. – 23 сентября. – с. 2.
 40. Кулик В.В. Від всеобучу до світових ресурсів / В.В. Кулик. – К.: Здоров'я, 1971. – 183 с.
 41. Ланде Т.Н. Спортивные травмы / Т.Н. Ланде // Красный спорт. – 1937. – 11 апреля. – с. 3.
 42. Люстін Г. Актори і спорт / Г. Люстін // Спорт. – 1939. – № 10. – с. 23.
 43. Манцев В.Н. Спорт страны социализма / В.Н. Манцев // Красный спорт. – 1936. – 11 апреля. – с. 2.
 44. Марченко Д. Пропаганда фізкультури / Д. Марченко // Вестник физической культуры. – 1924. – № 14-15. – с. 2-3.
 45. О задачах физкультуры в третей пятилетке / Красный спорт. – 1937. – 11 мая. – с. 2.
 46. Перцов М. Нужна постоянная физкультурная выставка / М. Перцев // Красный спорт. – 1937. – 13 мая. – с. 4.
 47. Подгаєцький М. Масаж підвищує культуру спортсмена / М. Подгаєцький // Спорт. – 1937. – № 4. – с. 18-21.
 48. Реп'ях М. Кадри вирішують. Планово готувати командирів фізкультурного руху // Фізкультурник України. – 1933. – № 1-2. – с. 15.
 49. Савицкий П.Ф. Массовое физкультурное движение в Украинской ССР / П.Ф. Савицкий. – К.: Здоров'я, 1983. – 120 с.
 50. Саутенко А. Організувати консультації з фізкультури / А. Саутенко // Фізкультурник України. – 1931. – № 13. – с. 12.
 51. Синицький З. Фізична культура жінки / З. Синицький // Фізкультурник України. – 1931. – № 5. – с. 3.
 52. Совещание о вопросах физкультуры // Искусство и физкультура. – 1925. – № 14. – с. 10.
 53. Спорт – хроника по Днепропетровску // Наука.– Техника. – Физкультура. – 1926. – № 2. – с. 8.
 54. Стрёмовский М.К. К десятилетию физкультуры в Днепропетровске / М. Стрёмовский // Наука.– Техника.– Физкультура. – 1927. – № 10. – с. 6.
 55. Тимошенко Ю.О. Історичні умови та специфіка розвитку спорту й фізичного виховання в радянській Україні в 20-40-ві роки ХХ ст./Ю.О.Тимошенко. – К.: ТОВ «НВП»Інтерсервіс», 2014. – 446 с.
 56. Физкультурное движение в СССР: Сборник документов и материалов / Сост. Евсеев Г.А., Локшин И.М. – Харьков: НКМП УССР, 1940. – 104 с.

